NEKUUA 6

Teopusi BEpPOATHOCTEN U
MaTeMaTu4yeckas
CTaTUCTUKA

UncnoBble XxapakTepuCcTuKu
CJly4YauHbIX BeJfIUYUH



MaTemaTnyeckoe oxumaaHuve AO.Cr.B.

——
OnpeaeneHuve

Mamemamuyeckum oxxudaHuem M cn. Ben. § €
AUCKPeTHbIM  pacnpefneneHveM, 3agaBaeMbiM
3aKOHOM pacnpegeneHus P(§=x.) = p., Ha3blBaeTcH

yncno )
Mc = inpi
i=1

» Cwmbicn: MaremaTnyeckoe oxuagaHue — 3To cpeaHee
3HayeHune cnyyYyamHon BeNUYUHGLL.




Mpumep BbIYUCNIEHNSI MaTeMaTUYeCKOoro

oXupgaHusa 4.Cr.B.

—
¢ -1 0 1 2 5
P | 03| 02 03| 01 | 01

s ME=(-1)-0,3+0-0,2+1-0,3+2:0,1+5:0,1 = 0,7.




MaTtemaTnuyeckoe oXxvugaHuve H.CI.B.

—
Mamemamu4yeckum oxxudaHuem Mé{cn.B. ¢ ¢

abCconTHO HenpepbIBHLIM pacnpeaerieHnem ¢
NNOTHOCTbLIO pacnpeneneHus fg(x) Ha3blBaeTCcH
yucrno

ME = jxfé(x)dx.




3amMme4yaHue

Ecnu

n

i=1

le.|pl.:oo WIn jio|x|f§(x)dx:oo,

TO FTOBOPAT, HTO MaTeMaTU4eCKoe oxnaaHue

He cywecmeyem.



MaTemaTnyeckoe oxungaHue (pyHKLUN

AUCKPETHOU Crly4YanHoOU BeJIMYUHDbI

1
Martematnyecknm oxngaHmem oyHKUmnm ¢(€)

OVUCKPETHOW CrnyyYyanHOW BENMNYUHDLI ¢, UMEKLLEN
pacnpegeneHnue P(g =x.) = p., Ha3blBaeTCHA BENNYMHa

M[@(S)], paBHaH

M) =2 ¢o(x)-p:

ede p; = p(S =Xx,).




MaTtemaTnyeckoe oxxmgaHuve hbyHKUUN
HenpepbIBHOU CNly4YanHOU BeJINYUHDI

——
MaTtemaTtnyeckoe oxmngaHme pyHKUUMN HenpepbIBHOU

Clly4amHOU BEMUYUMHbBI C NNIOTHOCTLIO BEPOATHOCTEN

f§ (x) BbluMcnAeTcsd no dopmyrne

Mo(&) = [(x)f. (x)dx




CBouncTtBa MmatoxumaaHus

1. MC =C, (C = const)

2. M(C¢) = C-Mg,

3.ME+n)=Mg+Mn,

4. M(¢ - n) =M ¢ -Mn (anga He3aBUCUMbIX BEMNUYNH).




Oucnepcua cny4yamHou BeNUYUHDbI

m OnpeneneHwue.

= Ecnu cnyyanHasa BenuyuHa { umeet
MaTeMaTuyeckoe oxumaaHme M ¢, To ducnepcuel
crly4YaHoU BeJIMYUHbI §{ Ha3bliBaeTCA BeriIuuMHa

DE=M(E-M¢g)>.

= Cwmbicn: [ducnepcua criy4yaHoM BENUYUHDI
XapakTepusyeT Mepy pasbpoca crnyyHanHon BENUYUHBLI
OKOIO ee MaTeMaTu4eCcKkoro oXXngaHus.




CBouncTBa gucnepcumn

= [ncnepcua niobon criy4yanHou BeNIMYUHbI

HeoTpuuaTeneHa, D¢ = 0;

= [ducnepcua KoHCTaHThl paBHa Hynw, Dc = 0;
= [1na npounssonbHom kKoHcTaHTbl D(cé ) = ¢?D(E );

s [duncnepcust cymmbl Unn pasHocTu

HE3aBUCUMbIX CﬂyHaVIHbIX BEJINYNH paBHaA CyMME UX

ONCMEPCUN:
D(g £ n) = D(g) + D(n).



Ewe oaHO BaXXHOe CBOUCTBO
auncnepcumn

D§=M& —(ME)




BbluncneHne gucnepcuum

—————————
= [ns BbluMCneHUsa gucnepcum Hapo Hantn ME? u

OTHATb KBagpaT MaTeMaTU4eCKOro oXXngaHus,
D§ = Mg? - (MS)>.
= BenuuuHa MS? ans AMCKpeTHbLIX U HenpepbIBHbIX
Crly4YauHbIX BeJINMMH COOTBETCTBEHHO
BbluncnseTtcs no cpopmynam




Bbiuncnenue Mc?

M§ ? = i pz”xiz
i=1

+00

ME? = jx2f5 (x)dx

— G0




Mpumep BbIYUCNIEHUSI AUCNEPCUN

e
-1 0 1 2 5
0,3 0,2 0,3 0,1 0,1

s ME&2=(-1)%-0,3+0%-0,2+12-0,3+22-0,1+5%:0,1 = 3,5.
= M¢g=0,7.
s DE=3,5-(0,7)%=3,01.




UncnoBble XapakTepUCTUKU

—
PacnpeneneHue M D¢
B(n,p) np npq
P, A A
N(a,o) a 0?
R [a, b] (a+b)/2 | (b-a)?)/12
E, 1/ 1/\?




NMpumep

XeN@au (1 M),— (X 3D)— X
MA-3X)=M(1)-MQ3X)=
=1-3MX =1-3-3=-8.
D(1-3X)=D()+ D3X) =
=0+9DX =9-4 =36.




HavyanbHble U UeHTPaJiIbHbieé MOMEHTbLI

—
O OnpegeneHMe. HayanbHbiIM MOMEeHTOM K-ro

nopsaaka crnyyYyanHou BennymHbl ¢ Ha3blBaeTCH

MaTemaTtunyeckoe oxmgaHue k-u cteneHu cryydyanHoum
_ k
BENUYMHbLI § , T.e. a, = Mg “.

= OnpepneneHue. LleHTpanbHbIM MOMEHTOM K-ro
nopsaaka cnydyanHou BenuyuHbl { HasblBaeTcH

Benu4uHa [ , onpeaensemast hopmynon

b = M(G - ME )~



CpeoHekBagpaTuiHoe OTKINOHEeHMue

P
= [lna onpeneneHunsa mepbl pa3dbpoca 3Ha4YeHUmn

Clly4YanHOUN BENMUYMHbI YaCTO UCMNOSIb3YeTCH

CpeAHeKBaAPAaTU4HOE OTKIIOHEHNE O, CBSI3aHHOE

C Oucnepcuen COOTHOLLEHNEM g, = VDE.

Cwmblcr_cpegHekBaapaTtu4HOro OTKINOHEHUS: NIMHENHAas

Mepa pasbpoca.




3amMmevyaHusa

= 1. Matematnyeckoe oxungaHue cnyyvyamHon BENUYUHBI
- Ha4anbHbLIN MOMEHT NepBOro NopaakKa, a,
ME?.

= 2. [lncnepcusa - ueHTparnbHbIi MOMEHT BTOPOIO
nopsiaka, 4, =M(E-M¢g)?=D¢.

= 3. CywecTtByloT popMyrbl, NO3BOSMAIOLME Bblpa3UTb
LeHTpasribHble MOMEHTbI CllydanHOU BENUYNHbI Yepes
ee HavasibHble MOMEHTbI, HanpumMep:

o p2=(]2-((]1)2.




KoadhdbunumeHT acummetpum

—
Onpegenexnuve. KoaddpunumeHtom acummeTpum

Ha3bIBaeTCs YMCNo A, KOTOpOe onpeaensercad
doopmynou

A =1

3
O

rAe W, - UeHTpanbHbIi MOMEHT TPEeTbEero nopaaka,
O - CpeHeKBagpaTN4YHOEe OTKIOHEHME.



3amMe4yaHus

e —
= Y CUMMETPUYHOIo pacnpegeneHmns acuMMeTpusa
paBHa 0.

o ACVIMMeTpVIFI pacnpeaeneHnd ¢ AJiMHHbIM NMpaBbIM
XBOCTOM MOJ1I0XKUNTEJIbHA.

Ecnun pacnpeneneHne MMeeT ANMHHbLIU NEBbIN XBOCT,
TO €ero aCMMMETPUSA oTpuuaTenbHa.




[lpumep: A< O




[Mpumep: A>0




KoadhdumumeHT akcuecca

OnpepeneHune. KoadhdunumeHTom aKkcuecca
Ha3bIBaeTCHA Yncno E, Kotopoe onpenensercd

doopmyrnou




3amedyaHuns

—
= KoadppuumeHT aKkcuecca ykasbiBaeT Ha

«OCTPOBEPLUMHHOCTL» UMK «MNNOCKOBEPLUMHHOCTbLY»
rpadmka nNNOTHOCTMN.

= Ecnm E > 0, TO 3TO 03Ha4aeT, 4YTo rpaduK NNOTHOCTHU
BEPOATHOCTEN CUITbHEE “3a0CTPEH", YEM Y
HOpMarnbHOro pacnpeneneHusa, ecnu xe E <0, To
“3a0CTPEHHOCTbL” rpadonka MeHbLUe, YEM Y
HOpMarbHOIo pacnpeneneHus.

= Y HopmarnbHoro pacnpeneneHna A=0un E =0.




[Ipumep: E >0




Mopa

—
m OnpeneneHue. Mooou HenpepbIBHOU CIly4YanHOU

BEJTIMYNHDbI § Ha3blBa€TCA 3HaA4YeHune mo NP KOTOPOM

NIOTHOCTb fg(x) OOCTUraeT Makcumyma.
= Mogowu anckpeTtHom crydanHou BenNUYnHbI

§ Ha3blBaeTCA 3HAYeHNe m,, Npy KOTOPOM

p(§ =m, )= maxp,



Mpumep

—————————
¢ -1 0 1 2

P 0,3 0,2 04 | 0,1

= Mopa m, auckpeTHom crny4anHomn BennU4nHbI

¢ paBHa 3Ha4YeHuto § = 1, T.k. p(§ = 1)= max p..

m0=1.




MeauaHa

1

m OnpepneneHue. MegnaHom HenpepbIBHON
Clly4anHOW BENMNYMHbI ¢ Ha3biBAEeTCA 3HaYEeHMe m,_,
npu kotopom F(m ) = 1/2.

= 3ameydaHue. [1na HenpepbIBHOW Cry4YyanHou
BESIMYMHbBI ¢ 3TO onpeaeneHne paBHOCUNbLHO
cnepylouiemy:

1

nj;ofs (x)dx = 5




YTOoObI HAMTK MegnaHy, HAOoO pPeLnTb YpaBHEHME

F.(x)=0,5.

KopeHb 3TOro ypaBHeEHUS N eCTb MeuaHa.
(Ecnn KopHen HeCKONbLKO, BblIbepunTe NpaBuUsibHLIN).



Mpumep. Havtn megnaHy nokasarensHoro p-s E,

F( ) 0, x<0
X )= =
: l—e™, x>0

?L=4:>F;§(x):1—e_4x.

l—e™. x>0,

2

2

PemmMm ypaBHeHue: 1 —e ™ =0,5:
~In(0,5) In2

e =05 —4x=1In(0,5), x= .
4 4

In2

OtBeT: M, =
4



[Mpumep: moaa, meaunaHa n Mg

0 m0=8; me=9,34; M¢ = 10.



KBaHTUNb nopsaKka g

——
Onpepenexnune. KBaHTunbsto nopsaka q, 0 < q <1

CnyYanHoOU BeNUYMHbI ¢ Ha3blBaeTCA 3Ha4YeHue X, Npu
KOTOpPOM Fg(xq) =q.

Cwmbicn. KBaHTUnb nopsaka q orcekaet cnesa 100-g%

3HayeHnn cny4yamHon BENUYUNHGI.

3amevyaHume. MeamaHa — 910 KBaHTUNb nopsaka 0,5.




[eomeTpUYeCKUIM CMbICIT KBaHTUIU
nopsigka q




4ToObI HaUTW KBaHTUNb X, HAZ0 PELUTb YpaBHeHWe

KopeHb 3TOro ypaBHeHUS N €CTb KBAHTUIb Mopsiaka
g.
(Ecnn KopHen HeCKONbLKO, BblIbepunTe NpaBuUsibHLIN).



[pumep. Hantn kBaHTUNDb X, , B R[2,5].

—
Fg(xq) =q.

o x—a x-2 x-2
b—a 5-2 3

F; (x)

x—2
3
OtseT: X, =2,9.

=0,3. x=3-0,3+2=2,9.




